



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

让阅读抵达更广阔人群 ——多地打造提升城市公共阅读空间观察

辽宁省精神文明建设工作会议暨创建全国文明城市攻坚动员会召开

本报讯(辽宁)4月24日,辽宁省精神文明建设工作会议暨创建全国文明城市攻坚动员会在沈阳召开。会议对做好今年辽宁省精神文明建设和创建全国文明城市工作作出部署,强调要深入贯彻习近平总书记关于加强社会主义精神文明建设的重要论述,牢牢把握中国式现代化的本质要求,紧扣学习贯彻党的二十大精神这条主线,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,广泛培育和践行社会主义核心价值观,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,加快提高城市文明程度和水平,为实现全面振兴新突破三年行动首战告捷、推进中国式现代化辽宁实践提供坚强思想保证、强大精神力量和丰润道德滋养。

会议指出,过去一年,辽宁省上下聚焦迎接、宣传、贯彻党的二十大精神这条主线,紧扣辽宁振兴发展大局,凝魂聚气、奋发有为,党的创新理论更加深入人心,主流思想舆论进一步巩固壮大,社会主义核心价值观广泛弘扬,文化软实力不断增强,精神文明建设扎实推进,各项工作卓有成效,有力推动了物质文明和精神文明协调发展。

会议强调,要压紧压实责任,加强对精神文明建设的全面领导。各级党委作为责任主体,要把精神文明建设摆在更加重要位置,完善党委统一领导、党政齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会积极参与的领导体制和工作机制,确保各项任务高质量高水平落实落地。各级文明委要敢于担当、冲锋在前,发挥好统筹协调作用,各级各有关部门和单位要各司其职、各负其责,确保精神文明建设不断取得新成效、开创新局面。

会议以电视电话会议形式召开,各市设分会场。

成都市培训大运会志愿者管理人员

本报讯(记者 李林恒)4月24日,成都大运会志愿者管理人员培训班开班仪式在成都市委党校举行。活动现场为志愿者管理团队代表进行了授旗,252名志愿者管理人员庄严宣誓。

志愿者管理人员、高校以及赛区的志愿者们代表在开班仪式上依次发言,并承诺将按照志愿服务工作要求履行使命担当,推动队伍建设,凝聚奋进力量,弘扬奉献精神,讲好成都故事,传播天府文化。“感谢组织信任与厚爱,让我有此宝贵机会,和2万名‘小青椒’们一道,亲身投入、骄傲见证这项国家大事、四川要事、成都盛事。”志愿者管理人员代表、团市委干部陈斗月表示,“我们定将恪尽职守、全力以赴、不负所托,努力向世界呈现一场独具魅力、别样精彩的青春盛会!”

“我志愿参与成都大运会志愿服务工作,使命重大,任务光荣。”授旗仪式后,来自成都大运会执委会人力资源部(志愿者部)和团市委机关、14个赛区、34所高校以及地方团委各条战线的252名志愿者管理人员庄严宣誓,表示将为举办一届简约、安全、精彩的大运会贡献力量。

据悉,此次大运会志愿者管理人员培训主要针对大运会基本知识、场馆运行理念、志愿者相关政策及志愿者工作运行体系进行解读,同时还将结合实际工作需要,教授管理人员志愿者心理疏导、外事礼仪、风险管理等专业技能,提高管理人员实战能力,为赛事提供高水平、高质量的志愿服务保障。

本期导读

春光美如斯 正是读书时

为什么“世界读书日”会定在春风拂面、草长莺飞、桃红柳绿的时节?想来应该是“一年之计在于春”吧。在春日里读书,是享受春天“耕种”的美好,更是奏响了一年之中奋进的序曲。阳光与微风正好,连日来,全国多地以多种方式开展活动,引导广大群众“爱读书、读好书、善读书”,分享阅读乐趣,畅享书香时光,营造全民阅读氛围。(A3版)

情系少年儿童 助力快乐成长

少年儿童是祖国的花朵。为关爱和保护未成年人健康成长,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,近年来,各地进一步加强对少年儿童群体的关爱,丰富少年儿童的生活,因地制宜,利用资源优势,开展了形式多样的关爱少年儿童主题志愿服务活动,用不同的形式、多样的活动守护他们健康快乐成长。(B3版)

当下,全国各地开展形式多样的活动倡导公民积极参与全民阅读。记者在一线采访中发现,面对人民群众多样化需求,多地因地制宜打造“小而美”、多样式的新型公共文化设施,推动城市书房、社区图书馆等公共阅读空间建设,不断提升公共文化服务水平。

构建便捷服务网络,“一刻钟百姓文化生活圈”日趋完善

在深圳坪山区碧岭街道汤坑社区科源实验学校内,一栋白色外墙的大楼格外引人注目。这是坪山区图书馆汤坑社区分馆,也是深圳目前最大的社区图书馆,近日开放以来吸引附近居民纷纷前来打卡。

“我们一家都喜欢阅读,新开放的这个社区图书馆就在我家附近,走路十几分钟就到,以后读书更方便了。”深圳市民谢女士说。

通过建设覆盖全区的城市书房和基层公共文化中心,深圳市坪山区将图书馆开到群众“家门口”。

深圳市坪山区图书馆执行副馆长陆其美说:“我们通过进校园、企业、园区等共建和完善阅读设施,打造紧密型垂直公共总分馆、馆店一体化城市书房、共建共享馆校合作‘三位一体’的建设模式,实现阅读资源的全域连接、服务推广的全域协同、阅读品质的全面提升。”

目前,坪山区总分馆体系建设实现100%垂直一体化管理,街道馆100%覆盖。

记者在采访中了解到,不少地方纷纷构建便捷服务网络,不断完善“一刻钟百姓文化生活圈”。

深圳一些城区依托总分馆体系搭建,推进公共图书馆与中小学图书馆共建共享;浙江一些地方以邻里图书馆建设为契机,结合地域文化特色,激活公共阅读服务微循环;北京通过改造老旧厂房,利用腾退空间、交通枢纽、商业楼宇、公园绿地等场地,相互融合赋能,建成众多新型公共文化设施……

清华大学文化创意发展研究院研究员李昶说,市、区、街乡大力推动各类公共阅读空间建设,有助于促进形成全民爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,更好满足群众精神文化生活需求,推动公共文化服务高质量发展。

打造特色阅读空间,公共文化服务更加丰富多元

浙江温州乐清市的清和公园草木蔓发,一派生机盎然。坐落于公园湖心小岛上的清和书苑,成为当地文化活动新地标和市民热门打卡地。

家住附近的朱女士带着孩子,在弥漫着咖啡香气的阅览室享受阅读时光。“公园里的书房环境太美了,这样的公共阅读空间很受欢迎。”朱女士感叹。

清和书苑在空间布局上以公园景观轴为中心,充分挖掘建筑本身特点,打造可同时观山、看水、读书的绝妙之地。

在北京西二环,百科·娜嬛书房是不少读者感受书香生活方式的“世外桃源”。走进书房,灰瓦白墙,石板流水,书架上整齐摆放着线装书……浓浓的古朴气息扑面而来。

“这个闹中取静的阅读空间很有特色,我经常带孩子来参加文化活动。”在书房附近上班的傅先生说,6岁的女儿第一次在这里接触到宣纸、古琴。“触感很重要,让孩子亲手接触篆刻、版画、书法等,培养兴趣爱好,感受传统文化的魅力。”

乐清市图书馆馆长林回清说:“乐清的这些公共书苑更加注重人的需求,融合了时尚性、开放性、生态环境和资源,是集阅读休闲、家庭亲子、数字未来、轻食服务等功能于一体的新型公共文化空间。”

百科·娜嬛书房主理人魏孔媛介绍,除了提供免费阅读服务,书房还充分利用文化空间开展多种文化活动,从讲座活动到线上直播,从线下阅读到数字阅读,从论坛到展览,通过多种形式开展古籍文化普及,让古籍里的文字在现代人的手上和心头“活起来”。

浙江大学公共政策研究院副院长范柏乃说,因地制宜建设城市书房等公共文化空间,切实精准为群众提供有效文化供给,多样化的城市公共阅读空间正扮演着越来越重要的角色。

创新服务和管理方式,让阅读抵达更广阔人群

“多大的空间都不够。南山区图书馆藏书已

超100万册,区级图书馆总馆将发展成为图书的中转站。”深圳市南山区图书馆馆长杨焱说。

记者在采访中发现,一些城市书房、社区图书馆等针对场馆空间不足、馆藏书籍利用率低等问题,纷纷采取相关措施,以服务更广阔人群。

深圳市南山区图书馆以“动态馆藏”方式为读者提供更便利、精准的文献服务;及时下架利用率低的图书、补充需求量高的文献复本及种类,使在架图书最大限度满足读者需求;充分利用智能书架、室内定位导航系统,为到馆读者提供图书、空间等资源的精确查找与定位;利用“网借+图书快递到家”服务,为读者提供更大服务保障。

大数据、云计算等信息技术的运用,也为各地公共文化服务插上双翼。北京通过加强智慧图书馆、数字文化馆建设,推出数字化阅读、网络文化活动等,提升公共文化服务便捷度;深圳推出智能书库预借到家无接触服务、有声阅读推广活动、文旅融合特色线上旅游浏览;浙江一些地方通过推动“全民阅读在线”应用落地,打造“一键借阅”一体化平台等,运用数字化引领全民阅读……

“阅读能提高市民素质,提升城市品质,是构建学习型、创新型城市的重要抓手。”清华大学文化创意发展研究院研究员李昶说,应充分发挥科技的作用,创新公共阅读空间服务和管理方式,利用移动互联网,打破时空界限,吸引更多群众参加全民阅读。

(新华社 印明 鲁畅 杨淑君 魏一骏)

热点观察

每个姓氏都是宝贵的文化遗产

在云南丽江,有一支以鸟为图腾的家族姓“ni à”,由于该姓在电脑信息系统中无法输入和显示,给村民的生活带来种种不便,只能改姓“鸭”。4月21日,话题“因姓氏太罕见全村集体改姓鸭”登上微博热搜。“ni à”是上下结构,上半部分是少了一横的“鸟”,下半部分是“甲”。由于当前的电脑系统无法输入和显示,“ni à”姓村民办理二代身份证时,只好将其拆开,拆分为“鸟”和“甲”二字,从而组成了鸭子的“鸭”。

编辑点评:因电脑信息系统无法输入和显示只能改姓,这是不得已的做法。然而这一改,不仅无法传承传统“ni à”姓“飞翔的鸟”的真正含义,也有失美感、意境和文化意义。更关键的是,姓氏是一个家族的象征和血脉传承,是家族文化的重要组成部分,不该被生生切断。我国的姓氏文化源远流长,每个姓氏都是宝贵的文化遗产,都应该得到尊重、保护、传承和发展。

古老生僻的姓氏,的确可能无法被电脑信息系统输入和显示,暂时将生僻字用其他字替代,可作应急之策,但不宜长期替代,早点向上级部门或技术部门提出群众诉求,并推动问题解决,才是值得称赞的做法。电脑信息系统的技术漏洞可通过有效办法加以解决,比如针对姓名、地名、古籍等领域存在的生僻字,推进“生僻字数字化”工程,将尽可能多的生僻字纳入电脑信息系统,更好地保护和传承源远流长、博大精深的汉字,守护传统文化,传承中华文明。

善待书店就是善待我们的灵魂

在天津市和平区杨荫路有家福荫书店。这是一间“自助购书”书店,书店负责人刘毅每天开门后就会离开,直到关门才会回来。在大部分时间里,这家店处于真正的“无人”状态,顾客们进入书店自行选书后,按照价签上的价格付款。“自助售书模式开展以来,没有丢过一本书,还收获了这么多的认可和鼓励,这是我完全没有想过的。”从2018年开始无人售书至今,20多年来,一缕书香从这家书店飘散开,为这座城市刻上了一抹深深的文化印记。

编辑点评:阅读是一个城市的文化风景,也是一个城市的最美风景,而书店不仅是一个城市的文化地标,更是一个城市的气质和灵魂所在,因为它不仅仅是买卖图书的场所,也是传播文化、交流思想的重要平台。故有人说,在一个城市中,最让人敬畏与珍惜的建筑,不是那些鳞次栉比的摩天大楼,而是那些散落在城市角落、看起来并不起眼的书店。由此就不难理解,天津这家“自助购书”书店即便在“无人”状态,为何从来没有丢过一本书了。

近年来,无人值守的书店在全国多地陆续出现,这是一份以信任换取阅读的美好,也是对现有传统书店功能和服务模式的补充和创新,理应得到广大读者的善待。善待书店,就是善待我们的灵魂。



资源不闲 风景更好

位于重庆市巫山县曲尺乡哨路村境内的月亮谷露营地,前身是改扩建巫山机场路时的石料场。近年来,当地强化生态建设,盘活闲置资源,为乡村振兴聚力赋能,充分利用高海拔优势,打造出以“露营+避暑”“露营+烧烤”“露营+音乐”等为主题的乡村旅游项目,使昔日的石料场成了广大市民的休闲旅游打卡地。图为4月20日,天气晴好,前来月亮谷露营基地的自驾车辆络绎不绝。王忠虎摄

学习宣传贯彻党的二十大精神

青海玛多县:党的好声音增艳民族团结“石榴红”

本报讯(马俊杰)青海省果洛州玛多县以铸牢中华民族共同体意识为主线,以创建社区“石榴籽家园”为依托,深入村(社区)开展党的二十大精神专题宣讲,让党的声音“飞入寻常百姓家”,推动广大群众获得感、幸福感、安全感不断提升,持续擦亮“全国民族团结进步示范县”品牌。

玛多县以党史学习教育为重要抓手,

持续推动党的二十大精神“声入人心”,进一步增进干群关系,切实增强牧民群众在社区“石榴籽家园”创建过程中的获得感与幸福感,积极开展关心关爱活动。统计辖区内残障人士、困难家庭、空巢老人、留守儿童具体情况,有针对性地提供关爱服务,为残疾人免费发放辅助器具,为困难群体提供生活兜底保障,实现社区“石榴籽家园”建设成果共享,形成邻里互助、团结友爱的

良好氛围。同时,及时响应“我为群众办实事”实践活动号召,将党的二十大精神中提到的民族团结内容与乡村振兴、移风易俗、平安建设等相结合,开展一批切实为人民群众解决大事小情的活动,并发放民情联系卡,把服务触角延伸到楼、深入到你户,真正做到诉求有人听、问题有人管、困难有人帮,为辖区各族群众解决操心事、烦心事、揪心事。

山西榆社县:文艺轻骑兵进基层巡演赢得喝彩声

本报讯(思瑜)为进一步丰富和活跃群众精神文化生活,提升群众幸福感和文化满意度,让党的二十大精神深入人心,近日,由山西省晋中市榆社县委宣传部主办,县文明办、县文化和旅游局、县融媒体中心、县文化馆承办的“礼赞二十大 奋进新时代”文艺轻

骑兵基层巡演活动走进社城镇社家村。演出时,各乡镇文化员、文化志愿者和县文化馆演职人员等表演了丰富多彩的文艺节目,悦耳动听的歌曲、轻盈优美的舞蹈、飞扬洒脱的二胡独奏、铿锵激越的榆社霸王鞭……精彩的演出赢得现场观众的阵阵喝彩声。

据了解,本次“礼赞二十大 奋进新时代”文艺轻骑兵基层巡演活动共举办22场,演出范围包括全县乡村、社区。此次活动集中展示全县干部群众学习宣传贯彻党的二十大精神精神,凝心聚力、昂扬向上的精神风貌,为推进全县经济社会高质量发展营造良好氛围。